
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SUBIECTUL I (24 de puncte) 

Studiază sursele și realizează sarcinile propuse. 

 

SURSA A. 

„Începând cu sfârşitul secolului al XV-lea, […] monarhia s-a impus ca instrument de mediere 

indispensabil între diversele forţe -  nobilime și burghezie. În Anglia, Franţa și Spania s-a dezvoltat 

o monarhie cu noi caracteristici: centrul unei extinse birocraţii, motor al unei reţele financiare şi 

organizatoare a unei puternice armate. Acestă formă de guvernare centralizată a fost denumită 

„monarhie absolută”, şi în cadrul ei regele avea din ce în ce mai mult rolul de arbitru pus într-o 

poziţie de superioritate faţă de diversele grupuri sociale, atâta timp cât aceştia se simţeau apăraţi în 

ce priveşte propriile lor interese.” 

(Enciclopedie de istorie universală, DeAgostini Instituto Geografico) 

SURSA B. 

„Monarhia absolutistă se afirmă în anumite condiții social-politice, caracterizate printr-un 

declin relativ al nobilimii în raport cu burghezia, regele reprezentând astfel un factor de echilibru 

între cele două categorii sociale[…]. Monarhul joacă rolul de arbitru, folosindu-se de înfruntările 

dintre grupurile și categoriile sociale pentru a-și consolida puterea. În Franța, Anglia, Spania 

centralizarea politică a reușit, în secolele XV-XVI conducând la realizarea unor state solide, în care 

puterea este concentrată în mâinile monarhului și a apropiaților săi[…]. Un alt mijloc de a întări 

puterea centrală este asigurarea controlului asupra Bisericii. În timp ce în Franța și Spania regii au 

preluat controlul asupra bisericilor „naționale”, în Anglia s-a ajuns la ruptura cu Roma.”  

(Ecaterina Lung, Gheorghe Zbuchea, Civilizație și cultură în Evul Mediu) 

 
 



Nr. Item Punctaj 

1 Explică, cu informații din surse, termenul monarhie absolută.  
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2 Identifică în sursa A două caracteristici ale monarhiei absolute. 

1:  

2:  
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3 Explică, în baza sursei B și a cunoștințelor obținute anterior, contextul istoric în care 

a fost instaurată monarhia absolută în Europa Occidentală. 
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4 Compară opiniile autorilor cu privire la rolul monarhiei în soluționarea conflictelor 

dintre diverse forțe sociale (sursele A și B). Argumentează răspunsul cu trimitere la 

surse.______________________________________________________________ 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

L 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

5 Exprimă-ți argumentat opinia cu privire la rolul procesului de centralizare politică 

în constituirea monarhiilor absolutiste. 
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SUBIECTUL al II-lea (22 de puncte) 

Studiază sursa și realizează sarcinile propuse. 

„[…] În stare de război, cu legăturile rupte, ce suntem? Suntem independenți; suntem națiune 

de sine stătătoare. Avem domn de sine stătător. […] Mai întâi de toate, domnilor, să ne punem 

întrebarea: ce am fost înainte de declararea războilui? Fost-am noi dependenți față de turci? Fost-am 

noi provincie turcească? Fosta-am noi vasali ai Turciei? Avut-am noi pe sultanul ca suzeran? 

Străinii au zis aceasta; noi nu am zis-o niciodată. Noi nu am fost vasali. Sultanul nu a fost suzeranul 

nostru. Însă era ceva. Erau niște legături sui-generis, niște legături care erau slabe când românii erau 

tari; niște legături care erau tari când românii erau slabi.” 

                          (Mihail Kogălniceanu, Discurs rostit în Adunarea Deputaților, 9 mai 1877) 

* sui-generis – unic în felul său                                                                                                            

Nr. Item Punctaj 

1 Identifică în sursă două motive invocate de autor pentru declararea independenței.  

  

  

L 

0 

1 

2 

L 

0 

1 

2 

2 Selectează, din sursă, două caracteristici ale relațiilor româno-otomane din 

perioada înainte de declararea războiului. 
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3 Determină opinia autorului despre legăturile românilor cu Imperiul Otoman. 

Argumentează răspunsul cu trimitere la sursă și la cunoștințele obținute anterior.  
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4 Formulează o cauză a proclamării independenței României la 9 mai 1877. 

Argumentează răspunsul cu trimitere la un fapt istoric.   
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5 Apreciază rolul lui Mihail Kogălniceanu în istorie. Argumentează răspunsul. 
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SUBIECTUL al III-lea (19 puncte) 

Studiază harta și realizează sarcinile propuse. 

 

Nr. Item Punctaj 

1 Identifică un eveniment istoric pentru care harta dată poate servi ca sursă de 

informare. Argumentează răspunsul cu trimitere la hartă și la cunoștințele obținute 

anterior. 
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2 Determină un proces istoric pentru care harta dată poate servi ca sursă de 

informare. Argumentează răspunsul cu trimitere la hartă și la cunoștințele obținute 

anterior. 
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3 Formulează, în baza hărții și a cunoștințelor obținute anterior, o consecință a 

expedițiilor militare ale lui Alexandru Macedon. 
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SUBIECTUL al IV-lea (35 de puncte) 

Studiază sursele A-D.  

SURSA A.  

„Politica externă a României nu e nici monopulul unui om, nici apanajul unui partid. E o 

politică profund naţională, ale cărei reguli, metode şi ţeluri îşi trag originea din interesul Patriei.” 

 (Nicolae Titulescu despre politica externă a României)  

SURSA B.  

 „Președintele republicii Eline, Maiestatea Sa Regele României, Președintele Republicii Turce și 

Maiestatea Sa Regele Iugoslaviei […] au hotărât să încheie un Pact de Înțelegere Balcanică […]  

Articolul 1. Grecia, România, Turcia și Iugoslavia își garantează mutual siguranța tuturor 

fruntariilor balcanice.  

Articolul 2. Înaltele Părți contractante se obligă să se sfătuiască asupra măsurilor de luat în fața 

unor împrejurări ce ar putea atinge interesele lor așa cum sunt definite prin prezentul acord.”  

(Din Pactul Înțelegerii Balcanice, Atena, 9 februarie 1934)            

SURSA C.  

„[...] Voiesc pacea și o voiesc prin mijlocirea Societății Națiunilor.  

DAR NICIODATĂ NU AM STABILIT SECURITATEA ROMÂNIEI NUMAI PE BAZA 

PACTULUI SOCIETĂȚII NAȚIUNILOR. Alături de el am creat tratate de alianță speciale, ca de 



pildă Mica Înțelegere și Înțelegerea Balcanică, care dacă funcționează în cadrul Societății 

Națiunilor, sunt totuși complimentele lui necesare. [...]  

        Eu nu fac o alegere între gloanțele care s-ar putea îndrepta spre țara noastră. Eu vreau ca 

România să trăiască. Și va trăi, căci acțiunea ei nu consistă în a substitui o ostilitate unei alte 

ostilități, ci în a suprapune o prietenie peste o altă prietenie.  

        Politica noastră față de URSS derivă din necesitatea de a trăi în bună armonie cu un vecin de 

170 milioane de oameni. ”   

(Nicolae Titulescu, Discursul despre principiile politicii externe a României, 1936) 

SURSA D.  

 „În politica externă, forțele politice românești s-au străduit să creeze un regim de securitate 

europeană și sud-est-europeană care să garanteze, sub egida Societății Națiunilor, menținerea 

statuquo-lui în Europa și implicit a României Mari, așa cum rezultase ea în urma Sistemului 

Versailles. [...] Diplomația română este activă și originală. În intenția, de a crea un sistem de 

securitate colectivă, N. Titulescu restabilește relațiile diplomatice cu Uniunea Sovietică în 1934, iar 

în 1936 poartă convorbiri cu M. Litvinov, ministrul sovietic de externe, pentru un tratat cu URSS.  

[...] România și-a bazat securitatea pe acest sistem de alianțe la a căror creare contribuise. 

Exclusiv pe acest sistem.” 

(Ion Bulei, Scurtă istorie a românilor, 1996) 

 

Utilizează sursele și cunoștințele obținute anterior pentru a redacta, într-o pagină, un eseu la tema:  

Rolul diplomației române interbelice în realizarea obiectivelor naționale. 

 

În textul tău: Punctaj 

formulează argumente relevante (cel puțin trei), corecte din punct de 
vedere științific, pentru a-ți susține opinia referitoare la tema propusă; 

L 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
L 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

formulează relații de cauză-efect (cel puțin două); L 0 1 2 3 4 5 6 L 0 1 2 3 4 5 6 

integrează critic informațiile din sursele propuse; L 0 1 2 3 4 L 0 1 2 3 4 

plasează în timp și spațiu evenimente/ procese/ fenomene L 0 1 2 3 4 L 0 1 2 3 4 

menționează o personalitate istorică care a contribuit 

evenimentele/ procesele descrise. 
L 0 1 2  L 0 1 2  

expune ideile în baza unui plan logic care să includă 
introducere, cuprins, concluzie; 

L 0 1 2 3 4 5 6 7 L 0 1 2 3 4 5 6 7 

utilizează corect limbajul istoric. L 0 1 2 L 0 1 2 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 

  

  
 

  

  
 

  

  
 

  

  
 

  
 

  
 
 


